

WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

# 海峽論壇踐行「兩岸一家人」理念

第五屆海峽論壇昨日開幕。中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲出席論壇並發表了重要講話。海峽論壇是兩岸交流的綜合性盛會，帶動了兩岸的廣泛交流，促進兩岸經濟合作共謀發展。歷屆海峽論壇均推出眾多對台惠民政策，體現大陸對台胞的誠意和善意。大陸每一項惠民舉措都在釋出力促民生福祉的積極信號，讓更多的台灣基層民眾在支持兩岸關係和平發展中獲得實實在在的利益，繼而促進兩岸相互了解、建立互信，持續穩定地推動兩岸關係和平發展。

與國共論壇、「兩會」會談相比較，海峽論壇自創辦以來，始終貫徹「擴大民間交流、加強兩岸合作、促進共同發展」的主題，堅持面向兩岸基層民眾的方向，交流的議題側重經濟、民生、文化方面，出席論壇的與會者，包括台灣各階層民眾，涵蓋全島各地，許多來自於台灣中南部，政黨背景跨越藍綠，淡化了政治色彩。正因為海峽論壇代表兩岸各界民眾的心聲，針對與民眾有切身利益的實際議題，具有民間性、廣泛性的鮮明特色，已成為兩岸交流的重要平台，為深化兩岸關係和平發展發揮出獨特而重要的作用。透過論壇廣泛的交流與

討論，增加了兩岸經濟文化全面合作的空間。

發佈對台惠民政策是海峽論壇的一大突出特色與亮點。以往四屆海峽論壇上，大陸共發佈了93項對台惠民政策，涉及兩岸人員往來、經濟合作、文化教育、社會生活、權益保障等方面。本屆海峽論壇上，大陸方面宣佈31項促進兩岸交流合作的政策舉措，其中備受關注的陸客赴台個人遊第三波亦批准於月底成行。為兩岸同胞謀求實實在在的利益，正是海峽論壇的原有之義。

兩岸同為中華兒女，親如一家，推動兩岸關係和平發展，就是要促進中華民族的偉大復興。日前，中共中央總書記習近平會見中國國民黨榮譽主席吳伯雄時指出，兩黨應該以實現民族振興、人民幸福為己任，促進兩岸同胞團結合作，積極宣導「兩岸一家人」的理念，匯集兩岸中國人智慧和力量，在共同實現中華民族偉大復興的進程中撫平歷史創傷，譜寫中華民族繁榮昌盛的嶄新篇章。兩岸同胞透過擴大交流，增進經濟互利，增強民族認同，使手足之情更緊更深，齊心攜手致力於實現中華民族偉大復興的中國夢。

(相關新聞刊A1版)

# 美國須向世界作出交代

前美國國家安全局以及中情局僱員斯諾登揭露美國監控全球網絡，事件令全世界為之震驚。美國總統奧巴馬今日將到英國北愛爾蘭出席八國集團峰會，將向歐洲各國元首解釋。實際上，美國監控全球網絡，不僅要向歐盟國家作出交代，而且要向香港、中國內地和世界上所有被美國入侵網絡和電腦的國家和地區作出如實交代，並停止侵犯別國人權、干預別國事務的行徑。

在歐洲，「棱鏡」曝光引發了民眾強烈的反應。德國領導人對此表示強烈憤慨。《明鏡周刊》譴責美國此舉已「越過安全和隱私邊界」。歐盟司法委員雷丁致信美國司法部長霍德爾指出，「『棱鏡』這類項目以及授權此類項目所依據的法律可能會給歐盟公民的基本權利帶來嚴重的負面影響」。許多國家的輿論，也對美國監控全球網絡表示強烈質疑和不滿。為了平息全球怒火，奧巴馬將在柏林就「棱鏡」監聽項目舉行公共演講。

但是，美國一向以「世界人權警察」自居，卻監控全球網絡大規模侵犯人權，如何向世人解釋？「棱鏡」監聽項目讓世人看到，美國不但沒資格當「世界人權警察」，而且是侵犯人權和隱私權的人權危害者。

美國是真正的「黑客帝國」，擁有一支5萬人的

「網軍」。通過網絡控制，美國可以無聲無息地瓦解對手。美國將網絡戰運用於顏色革命，突尼斯事件和利比亞戰爭就是美國網絡戰的展現。美國負責反恐和網絡安全的白宮前幕僚克拉克指出，網絡戰15分鐘之內就會造成災難性破壞。美國一向以「世界和平領導者」自居，卻緊鑼密鼓推進網絡戰，到底要把世界領向何方？

美國常常指責別國黑客攻擊美國網絡和電腦，但美國如何解釋它在網絡攻擊行為上的雙重標準？正如「今日俄羅斯」電視台指出，美國一直指責他國，特別是中國對美國網絡發動黑客攻擊。然而，美國情報部門特工斯諾登向媒體披露的內容，讓全世界獲得了美國在此問題上雙重標準的證據，了解到美國的虛偽。德國《世界報》也質疑，美國把自己說成是黑客攻擊的受害者，華盛頓最近幾個月一直在指責北京竊取美國的軍事、科技和經濟秘密，並引發激烈爭吵，但現在斯諾登的舉報讓事情來了一個180度大轉彎。

美國應該停止全球網絡向國際社會作出如實交代，而非編造種種似是而非的理由來迴避責任。美國應該停止入侵全球網絡和電腦，摒棄網絡攻擊雙重標準，停止侵犯他國人權和危害世界和平。

(相關新聞刊A3版)

# 俞正聲：兩岸一家 化解誤會

## 歡迎從事過「台獨」人士到大陸觀光交流

香港文匯報訊 (記者 葉臻瑜 廈門報導) 中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲昨日在第五屆海峽論壇大會致辭中表示，兩岸同胞是一家人，對於部分台灣同胞對大陸缺乏了解甚至存在誤解，對發展兩岸關係存有疑慮，大陸能夠理解和體諒，並以足夠的耐心做好化解工作。俞正聲並稱，即使是那些曾經支持過、追隨過、從事過「台獨」的人，只要他們有改善和發展兩岸關係的意願，也歡迎他們到大陸觀光交流。



俞正聲在第五屆海峽論壇大會致辭。



第五屆海峽論壇昨日在廈門海峽會議中心舉行，兩岸與會人士紛紛在會場拍照留念。

俞正聲表示，兩岸關係之所以能夠開啟和平發展的嶄新局面，關鍵在於兩岸雙方建立並鞏固了反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同政治基礎，促進了交流合作和平等協商，推進了兩岸交往合作的機制化建設。

**願發展兩岸關係者都歡迎來**

面向未來，俞正聲提出三個「深入人心」。首先努力促進走兩岸關係和平發展道路的信念更加深入人心。兩岸關係和平發展要由兩岸同胞共同推動，兩岸關係和平發展的成果要由兩岸同胞共同享有。大陸各地各部門都有責任為兩岸交流合作創造更好的條件，繼續出臺擴大實施對台惠民政策，堅持為台灣同胞辦實事、做好事，努力使更多的台灣同胞受益。大陸

熱情歡迎台灣同胞尤其是沒有來過大陸的鄉親前來旅遊觀光、交流。即使是那些曾經支持過、追隨過、從事過「台獨」的人，只要他們有改善和發展兩岸關係的意願，也歡迎他們到大陸走走看看，歡迎他們加入到兩岸交流合作的行列中。

**兩岸同胞應彼此信賴扶持**

其次，要努力促進兩岸一家人的理念更加深入人心。兩岸同胞是一家人，應當彼此信賴，彼此扶持。大陸希望兩岸各領域、各界別、各行業的民眾擴大交往、密切接觸，增進理解、消除隔閡，加強合作、互利共贏。對於部分台胞對大陸缺乏了解甚至存在誤解，對發展兩岸關係存有疑慮，大陸理解和體諒，並以足夠的耐心做好化解工作。任何時候任何情況下，

兩岸同胞都應當牢記，大陸和台灣是我們共同的家園，一定要把我們共同的家園維護好、建設好；對「台獨」勢力、外部勢力企圖破壞、侵犯我們的家園，必須立場一致、堅決反對。

最後，要努力促進中華民族偉大復興的夢想更加深入人心。兩岸同胞推動兩岸關係和平發展，就是在促進中華民族的偉大復興。兩岸同胞同受中華文化哺育，擴大文化交流，共同傳承和弘揚中華文化，不斷豐富中華文化的時代內涵，就是在繁榮中華民族文化。兩岸同胞都是中華兒女，融洽親如一家，感情，增強一脈相承的民族認同，就是在促進中華民族團結和諧。兩岸同胞要共同致力於實現民族復興的偉大夢想。

### 向下扎根 向上結果

向下扎根，向上結果，是走過五年路程的海峽論壇的生命力所在。在廈門論壇的會場上，基隆大嵙村老村長張細山在80歲高齡時成為海峽論壇「新人」，不太流暢的發言獲得全場最熱烈的掌聲。因戰爭被迫與母親分離兩岸20年的新黨主席郝慕明則是論壇熱客，連續五屆從未缺席。這樣的「新人」和常客不勝枚舉。

93項惠台政策，3.8萬人次參與，數字統計僅能展示論壇的一個側面。在兩岸交流的大舞台上，海峽論壇深化與培育了兩岸基層民眾間彌足珍貴的親情與信任感。台灣農會理事蕭景田說，身邊不少友人經歷了親歷、初體驗，到年年參加的歷程，自己帶往福建的參會團隊規模越來越大，「大陸近年所推出的對台惠民措施，台灣農漁民都體會到，也都感激在心」。

歷經五屆的海峽論壇，是年輕且生機盎然的所在。向下扎根，必然向上結果。點滴民意匯聚於此，經過時間與實踐的積累檢驗，必然是兩岸高層決策的重要參考依據，反映於兩岸各項交流政策中，最終重新惠及基層。

難能可貴的是，作為論壇的參與者，不少台灣賓客在參與論壇的過程中，亦思索如何將這個平台打造得更為充實。例如台中市副市長徐中雄就提議海峽論壇在已經連續成功舉辦了幾年情況之下，能否多邀請在職的台灣民意代表或台灣官員參加，更深入地了解台灣、增進兩岸信任感。金門縣長李沃士也提出，將論壇發佈的各項政策更加具體化，以更好地在實踐中推行。

民心所向，勝之所在。



# 閩設補償金 助中小台企貸款

**80歲基隆村長 獲讚「最好普通話」**

「好緊張，大家都沒聽懂吧。」第一次站上海峽論壇發言席的台灣基隆大嵙村張細山村長抹去額頭上滲出海洋汗水，80歲高齡的他第一次站上發言席。原本帶有濃濃閩南腔的普通話，在緊張情緒作用下，連語調也起了變化，其間還不斷加入閩南方言。

出乎意料的是，張細山這一段「大雜燴」發言不僅沒有引起尷尬，反而因發台勇氣獲得全場一致叫好。論壇主持人、國台辦常務副主任鄭立中也打趣道：「我們剛才聽了張細山老先生的發言，我們一定感到很親切，我們覺得他的普通話講得最好。」

香港文匯報訊 (記者 林舒婕 廈門報導) 為緩解台資中小企業融資難問題，福建省將由財政安排政府風險補償金，與銀行合作開展台資中小企業助保金貸款。由福建省委書記尤權在海峽論壇期間發佈的該項政策，成為摸索突破台資中小企業融資瓶頸的有益嘗試。

**撥款支持台企科研項目**

據了解，福建省財政安排3,000萬元(人民幣，下同)政府風險補償金，符合銀行信貸要求的台資中小企業按其貸款額2%繳納助保金，企業助保金同政府風險補償金共同組成風險池資金。進入風險池的台資中小企業可享受貸款抵質押或擔保比例由100%降低為40-60%的優惠。原則上單戶企業貸款額度最高為500萬元。

一旦貸款發生損失，則先由企業助保金償還，企業助保金不足以抵償部分，由政府風險補償金和銀行各按50%分擔。助保金貸款構建了政府、銀行和企業三方共擔風險的機制，適當降低了台資中小企業融資抵押門檻，緩解了部分台資中小企業融資難題。

福建省同時安排台灣企業科研經費1,000萬



海峽(福州)大熊貓研究交流中心將贈送給台北市立動物園的三隻小熊貓。

# 澎湖旅發會 廈門設代表處

香港文匯報訊 (實習記者 陳逸靜 廈門報導) 澎湖縣旅遊發展協會16日舉行廈門代表處揭牌儀式，澎湖縣長王乾發期待廈門能夠成為陸客中轉澎湖的航空通道。

「陸客對澎湖的觀光發展非常重要。」王乾發說，廈門市與澎湖縣在地域上相近，相信透過廈門這個平台，定能促進澎湖觀光旅遊業的發展。大陸遊客赴澎湖旅遊於2007年10月正式啟動，但由於天氣等多方面因素制約，大陸赴澎湖航班始終不穩定，制約了陸客常態化赴澎旅遊。

# 鄭成功文化節 兩岸首次合辦

香港文匯報訊 (記者 陳艷芳 廈門報導) 第五屆鄭成功文化節日前在兩岸同時拉開帷幕。本屆鄭成功文化節主會場設在台南，同期在廈門舉行相關活動。據介紹，該活動將由廈門和台南輪流主辦。

今年適逢台灣鄭成功廟建成350周年，在台南市鄭成功廟舉行重大的祭祀典禮活動。廈門市思明區群眾文化協會和廈門鄭氏宗親會將組織參訪團和鄭氏宗親、信眾共計168人從廈門包機直飛台南參加典禮活動。文化節上，思明區群眾文化協會贈送台灣鄭成功廟一副由廈門著名國畫家林生創作，以鴻山延平郡王祠全景為題材的卷軸畫，畫長1.8米，寬0.6米。這一畫作將懸掛在台灣鄭成功廟內，見證兩岸文化的淵源與歷史。